



# 全力争先进位 坚决打好2024年药品监管工作“收官战”

10月22日,安徽省药品监督管理局(以下简称“安徽省药监局”)召开2024年第四季度工作推进会,认真学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神,统一思想、凝心聚力,放开手脚加油干,确保高质高效完成全年目标任务。

会议指出,2024年前三季度,安徽省药监局各项工作推进有序,取得积极成效。安徽省委、省政府主要负责同志对药品安全工作作出批示,药品安全巩固提升行动持续深化,“全省药品安全宣传周”等工作顺利开展,系列政策举措顺利制定出台,案件查办成效明显,合肥空港药品进口口岸首单业务完成通关。

会议强调,“行百里者半九十”,第四季度既是2024年度工作的“决胜窗口期”,也关系到明年工作能否开好局、起好步。要认真贯彻习近平总书记关于抓好第四季度经济工作的重要指示,进一步强化责任担当、全力争先进位,坚决打好2024年工作“收官”之战。

会议要求,一要深入学习宣传贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神。要深刻认识习近平总书记考察安徽的重大意义,毫不放松坚持党的领导、加强党的建设,进一步树牢全局意识、战略意识、责任意识,切实把党中央、国务院决策部署和安徽省委、省政府工作要求全面系统落实到药品监管各领域、各方面、各环节。二要真抓实干,守底



线促发展。要倾尽全力保安全,以时时放心不下的责任感,持续强化重点领域安全防范,拧紧药品安全责任链条,探索智慧化监管方式,切实提高监管效能,严格、规范、公正、文明执法。要用心用情服务发展,坚持寓服务于监管之中,通过“局长服务日”“百名专家助药企”等活动,倾

解决企业诉求,加强对企业的培训指导,帮助提升企业落实主体责任的能力和水平。三要全力冲刺,奋力争先进位。要把困难估计得更充分一些,加快工作节奏,逐项对照年度工作部署,及时拾遗补缺,尽最大努力争取最好结果。要把一切工作往前赶,高标准认真谋划好明年工作。

## 马旭升带队调研乡村振兴定点帮扶工作

近日,安徽省药监局党组书记、局长马旭升带队赴阜南县龙王乡杨郢村,利辛县巩店镇丁寨社区、永兴镇永兴村调研乡村振兴定点帮扶工作。

调研期间,马旭升一行详细了解当地3家企业生产经营情况,看望慰问了4户困难群众;调研各村党群服务中心等场所,并分别在3个定点帮扶点召开工作座谈会,听取安徽省药监局第九批驻村工作队选派干部3个多月以来各项工作开展情况汇报。

马旭升充分肯定了3名选派干部的工作成绩,并勉励大家扎根基层、扑下身子、埋头苦干,严格要求自己,强化使命担当;同时强调,驻村工作队要在当地党委和政府的领导下,围绕乡村振兴各项目标任务,集思广益、群策群力,一体推进

产业帮扶、乡村治理、和美乡村建设等全面发展。

马旭升表示,安徽省药监局始终把乡村振兴工作作为全局重要工作来抓,抓实、抓牢、抓细、抓透。针对定点帮扶点的实际情况,将在省级层面积极协调、大力支持医药等产业的发展,助力培育乡村新产业新业态;并将于近期召开专题会议,对下一阶段定点帮扶点的乡村振兴工作进行系统研究谋划。

期间,马旭升一行还到利辛县市场监管局及所属城东市场监管所,实地察看基础设施、队伍建设等情况,与利辛县市场监管局班子成员座谈交流。马旭升对利辛县市场监管局加强药品监管专业力量和信息化建设等方面取得的成效给予充分肯定,并对进一步加强药品监管工作提出了具体要求。

## 完善药物警戒工作机制 提升药品安全风险防控能力

近日,安徽省药监局印发《安徽省药品不良反应聚集性事件监测处置工作程序》(以下简称《工作程序》),进一步完善上市后药物警戒工作机制,巩固提升药品质量安全风险防控能力。

《工作程序》充分吸收安徽省既往处置药品不良反应聚集性事件的工作经验,明确了聚集性事件的情形、相关单位的职责分工,规定了处置工作流程及机制,进一步强化聚集性事件处置跨层级跨部门的监管协同。

一是抓住两条主线,明确风险防控的主要对象。《工作程序》针对聚集性事件涉及到的安徽省药品上市许可持有人、外省持有人,分别明确处置流程、主体单位和调查时限等。其中,针对安徽省持有人,重点调查核查聚集性事件是否关联药品生产质量问题。针对聚集性事件涉及外省持有人的,要及时进行信息通报。

二是紧扣两个环节,突出风险防控的工作重

点。《工作程序》重点关注药品生产、药品流通环节质量安全风险。生产环节,明确对安徽省药品生产企业自行生产或委托生产的药品品种,发生聚集性事件后经调查确认存在质量问题的,所在地安徽省药监局分局应依法进行查处,并监督持有人采取暂停生产、销售和产品召回等风险控制措施。流通环节,聚集性事件发生后,由安徽省药监局各分局、市市场监管局依职责分工对涉事药品的经营使用单位采取暂停销售、使用等措施。

三是解决两个问题,强化风险防控的监管合力。《工作程序》明确聚集性事件处置中安徽省药监局相关处室、直属单位、各分局和各地市场监管局的工作职责,既分工又协作,确保形成工作合力。针对过往聚集性事件处置中的药品检验问题,明确抽样原则、检验主体、经费来源及开通检验绿色通道等问题,着力疏通聚集性事件处置中存在的淤点堵点。

## 安徽加快推进化妆品安全评估工作

为贯彻落实国家药监局关于化妆品安全评估工作的部署要求,近日,安徽省药监局印发《关于进一步加强化妆品安全评估工作的通知》(以下简称《通知》),统筹推进安徽省化妆品企业加快落实化妆品安全评估工作。

《通知》确定,成立全省化妆品安全评估工作协调工作组,负责部署推进化妆品安全评估各项工作,定期开展调度,研究确定安全评估重要事项,协调解决相关难点问题。

《通知》要求,一要加强宣贯培训,指导企业准确理解政策要求,提升企业化妆品安全评估能力,压实企业主体责任。二要加强调查研究,全面掌握企业安全评估工作现状、进展、问题和难点,精准制定安全评估工作推进计划。三要加强示范引领,推广头部企业成功经验与做法,着力提升安徽省开展完整版安全评估的企业数和产品数。四要加强监管科学研究,组织开展完整版安全评估报告典型案例研究,形成安徽省安全评估技术审查要点和完整版安全评估报告模板;探索安徽省特色植物原料在化妆品安全评估方面的新技术、新方法。五要加强沟通交流,构建化妆品安全评估信息交流机制,指导企业科学开展安全评估体系研究,探索建立化妆品原料安全使用信息数据共享平台,为企业提供安全评估数据支撑。

下一步,安徽省药监局将继续推深做实化妆品安全评估工作,督促指导企业逐步构建并持续完善安全评估体系,全面推进化妆品安全评估新制度落实落地。

## 全省药品投诉举报工作培训班在淮南召开

日前,全省药品投诉举报工作培训班在淮南召开。此次培训由安徽省药监局主办,旨在提升全省药品监管系统投诉举报工作人员的业务能力和水平,进一步推动药品安全监管工作。

培训班邀请了国家药监局高级研修学院特聘专家、安徽省司法厅及亳州市市场监管局有关药品投诉举报处理工作的专家进行专题授课。重点对投诉举报件的办理、行政复议和行政诉讼的办理、药品类恶意投诉举报的现状和应对方法、投诉举报相关法律法规以及疑难问题进行了讲解,并结合典型案例进行了具体分析。

培训班强调,药品安全关系到人民群众的身体健康和生命安全,投诉举报工作是发现药品安全隐患的重要途径。全省药品监管系统要高度重视投诉举报工作,进一步树牢宗旨意识,发挥投诉举报“窗口”作用;加强沟通协调,建立全方位联动机制;坚持依规办理,确保办件处置合法合规;提升专业素质,夯实投诉举报工作根基,为保障全省药品安全作出更大贡献。